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Automobilreparationer

af enhver Art (alle Mærker)

Prima Auto-Vask og Tryksmøring

Større Reparationer

Gratis Service som ved Køb af en ny Vogn

AUTO-GAARDEN
Niels Nielsen, Tlf. Central 14 471 (3 Ledninger)

HALMTORVET 9
 

 

 

Specialfabriken Auto
Paahængsvogne G. Petersen

til al Transport k Gl. Køgevej 49-51 Valby

Forlang Oplysninger! Central 11224 - 13524

  
AsEREREARERaedesk nede

En Del af den ene af Hallerne

ide nybyggede Værkstederi Pilealle

iste Byggeperiode er nu afsluttet, og i den Del,

der er færdig, er vi parat til at modtage Deres

Vogn og behandle den efter de mest ultra-

moderne Metoder og med Maskiner og Værk-

tøjer, som er frisk hjemkommen fra Amerika.

HansbystrupsVærksteder

Pilealle 7 — Telefon Central 2028

 

 

 

 
Beskyt Deres Vogn mod Støv!

É Brug Auto-Over-
2 ; træk, mangefor-

skellige Mønstre
og Farver - og-
saa eensfarvede.

  

   

 
 

Der er intet Bremsebaand, der holdertil-

nærmelsesvis saa længe som

 [FJEJRO|D|O
Det er derfor det mest økonomiske.

 

Hovedoplag:

V. ANDERSEN
KULTORVET 4 — KØBENHAVN

TELEFON 7628

 

MOTORSERVICE
NØRREGADE 35
KØBENHAVNK
UGEBET

NEN:
RE 3ESls
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STARTBATTERIER

Fremstillet af:

 

Bedste Materialer under omhyggelig

Kontrol og derfor bedst mulige Fabrikat  
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Rationering eller Beskatning
eddelelsen om, at der gik en
Ladning Brændselsolie tabt

for Danmark, da den norske Tank-

baad torpederedes, indeholder Stof
til Eftertanke for Indbyderne til

de Protestmøder, som arrangeres

rundtom. Det har nu vist sig, at

det ikke var helt urimeligt at tale
om Transportforholdenes Usikker-

hed, og selvom det er lykkedes os

nogenlunde at bevare status quo,

idet Tilførslerne af Benzin omtrent

har svaret til Forbruget, er der

vægtige Grunde til fremdeles at
iagttage Forsigtighed.
Derfor nytter det ikke, at de en-

kelte Grupper af motorkørende be-
tragter de forbrugsbegrænsende
Foranstaltninger alene ud fra det
Standpunkt, som dikteres dem af
deres private Interesser. Vi maa

alle i en saa alvorlig Tid underord-

ne os samfundsmæssige Hensyn

og kan ikke forlange, at alt skal

kunne gaa som under normale For-

hold. Det skulde være overflødigt

at fastslaa dette, men mange af de

paa Møderog i Aviserne fremsatte
Udtalelser afgiver desværre Vid-

nesbyrd om, at det ikke er det.

Hverken Handelsministeriet eller
Nævnetharvel gjort sig Illusioner

om, at den nye Benzin-Ordning,
som nu skal træde i Kraft, og som
maa antages at skulle forblive
staaende en vis Tid fremover, vilde

vække Tilfredshed overalt, men

der bør dog være en vis Mening i
den Kritik, som fremføres. Nu har

de motorkørendes Organisationer

fra første Stund agiteret voldsomt

for almindelig Rationering under
Henvisning til Dispensations-Sy-

stemets Mangel paa Fasthed og
Ensartethed, og naar saa Ratione-
ringen endelig kommer, angribes
den straks, fordi den bygger paa
faste Tildelingsregler og ikke er
smidig nok (!!).

Det vilde være urimeligt at be-

nægte, at ogsaa Rationeringen har

sine svage Sider, men det er vort
Indtryk, at Ministerium og Nævn
er rede til, saa langt det er forene-
ligt med Ordningens Formaal, at
søge at afstemme den med det

praktiske Livs Krav. Hvis de mo-
torkørende paa deres Side vil læg-

"ge god Vilje for Dagen,vil det sik-
kert blive muligt for de fleste at
klare sig saa nogenlunde under de
givne Vilkaar, men saa bør Rege-

ringen ganske vist heller ikke for-
øge Vanskelighederne ved at for-
binde Rationeringen med klække-
lige Afgiftsforhøjelser, som det des-
værre ser ud til, at den har til

Hensigt. Paa et tidligt Stadium
hævede der sig Røster for at an-
vende Prisstigning som Middeltil

at nedbringe Forbruget, men det
siger sig selv, at denne Vej kun
vilde være farbar, hvis Stigningen

blev meget betydelig. Derfor vend-
te de motorkørendes Talsmændsig
ogsaa straks imod Forslag af den-
ne Art. Der hviler i Forvejen en

saa kraftig Skattebyrde paa Mo-

torkørslen, at det dog vilde være
for meget forlangt, at de motor-

kørende selv skulde byde sig til.
Fremgangsmaaden er ogsaa uhel-
dig derved, at den er saa udemo-
kratisk. Det har Staten vel paa an-

dre Punkter sat sig udover, men
saa har det ogsaa drejet sig om
Varer af en anden Karakter. Her
staar vi overfor et Forbrug, som
ganske overvejende tjener Nytte-
formaal.

Naar galt skulde være, var Ra-

tioneringen da langt at foretrække,
men saa bør den ogsaa respekteres

som Middel til at holde Forbruget
indenfor visse fastlagte Rammer.
Føjes der nu en kraftig Skattefor-
højelse til, som muligvis vil bringe
Prisen op i Nærheden af det dob-
belte af, hvad den var ved Udgan-

gen af August, trænges de motor-

.cen mellem

kørende fra to Sider med den Virk-

ning, at Forbruget bringes væsent-

ligt længere ned end forudsat, og
Vanskelighederne for Motorbran-
chens Mænd forstærkes.

Dette er uretfærdigt og irratio-
nelt. Statsmagten maa træffe sit
Valg. Vil den begrænse Forbruget
ved Hjælp af en haardhændet
Skatteforhøjelse som Tilgift til den

af Krigskonjunkturerne fremkald-
te Stigning af Benzinprisen, kan
hele det vidtløftige Rationerings-

Apparat ganske sikkert undværes,

idet Forbruget da af sig selv vil
gaa tilstrækkelig langt ned. Har
man imidlertid bestemt sig for Ra-
tionering, maa man ogsaa søge at

skaane de motorkørende, som i

deres Dispositioner hæmmes saa

stærkt af Tildelingsreglerne, for en
større Prisstigning end den, som

Benzin-Importørerne. beregner sig

(og som sikkert efterhaanden skal
blive følelig nok).
Skulde Krigen blive af længere

Varighed, vil det vel næppe kunne
undgaas, at Benzinafgiften sam-
men med andre Forbrugsafgifter
forhøjes, og det vil de motorkøren-

de, som ogsaa er Skatteborgere og

mærker den direkte Beskatnings

voksende Tyngde, næppe heller

indvende noget imod, hvis vel at

mærke Balancen mellem de en-
kelte Poster indenfor de indirekte

Skatters store System ikke nævne-

værdigt forrykkes. Skulde Benzi-

nen derimod blive anbragt i en
Undtagelsesstilling, vil de motor-
kørende let danne sig den Opfat-
telse, at det har været Tanken at

benytte Lejligheden til at søge ad
denne Vej at regulere Konkurren-

Trafikmidlerne. Vi
haaberoprigtigt, at Regeringen saa
overbevisende som muligt vil godt-
gøre i Gerning, at noget saadant
har ligget ganske udenfor dens Øn-
sker og Planer.
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Retslægeraadets Formand, Professor, Dr. Knud Sand.

etslægeraadets Formand, Pro-
fessor, Dr. Knud Sand, har fu-

reslaaet Justitsministeriet en prin-
cipiel Reform af Grundlaget for
Bedømmelsen af Alkohol-Paavirk-
ning hos Motorførere. Professor

Sand, og med ham det samlede
Retslægeraad, har foreslaaet at
fastsætte en Grænse paa een pro
mille Alkohol-Koncentration i Blo-
det, hvilket vil sige, at den Motor-
"fører, der har drukket saa meget
— eller saa lidt — at der findes
een pro mille Alkohol i hans Blod,
skal regnes for paavirket i straffe-
retlig Henseende.

Retslægeraadets Forslag er særlig
bemærkelsesværdigt derved, at gen-
nemføres denne Reform, saa forlades
al hidtidig Praksis paa dette Omraade.
Nu er det saaledes, at Domstolene i
det enkelte Tilfælde skønner over, om
en Motorfører var paavirket eller ikke
paavirket, uanset Alkohol-Koncentra-
tionen i hans Blod, og det kan meget
let tænkes, at Mennesker med for Eks-
empel en Koncentration paa 1,25 pro
mille, kan erklæres ikke paavirket un-
der de nugældende Regler, hvis han,
iøvrigt ikke frembyder Tegn paa Paa-
virkethed.
Retslægeraadets Forslag til Justits-

ministeriet er meget omfattende og
Begrundelsen udførlig. Den kan dog
maaskealligevel samles i følgende Be-
tragtninger af Professor Sand:
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— Raadet maa mene,
at Gennemførelsen af en
Bestemmelse om, at en-
hver Fører af Motor-
køretøj, i hvis Blod der
under Kørslen er paa-
vist, eller maa antages
at have været til Stede,
en Alkohol-Koncentra-
tion paa een pro mille
eller derover, altid be-
tragtes som paavirket af
Spiritus, baade vil. væ-
re rationel, retfærdig og
byde meget store For-

dele. — Det er en Erfaring, at af de til
Spiritus-Undersøgelse indbragte Perso=
ner, frembyder ved Lægeundersøgelsen
henved Halvdelen kliniske Tegn paa
Spiritus-Paavirkethed, naar Alkohol-
Koncentrationen er een pro mille. Der
kan formentlig ikke heller være Tvivl
om, at af Resten vil den ganske over-
vejende Del ikke være i Besiddelse af
det fulde Herredømme over deres
Handlinger og den normalt fungerende
Funktionsevne, som man maa kræve af
den, der fører saa farligt et Befor-
dringsmiddel som en Motorvogn.

Det bør endvidere fremhæves, at
Grænsen een pro mille er saa høj, at
Ingen vil komme derover uden at have
nydt et saadant Kvantum Spiritus, at
der ikke kan næres Tvivl om, at det er
for stort og fra et Færdsels-Synspunkt
usømmeligt for en Person, der skal
kunne bære det Ansvar, der er forbun-
det med at føre Motorkøretøj. Selv om
der maatte være Personer, som blandt
andet paa Grund af Tilvænning, kan
taale ret store Mængder uden at blive
paaviseligt paavirkede, synes det ikke
ubilligt at kræve, at de skal tilpasse
deres Spiritus-Konsum efter, hvad der.
fra et alment Synspunkt bør tolereres
i disse Situationer.

Endelig skal Retslægeraadet tilføje,
at Indførelsen af en saadan objektiv
Grænse i høj Grad vil bidrage til ens-
artet Behandling saavel i politimæssig
som retslig Henseende af en megetstor
Række Sager. — Med denne Begrun-
.delse foreslaar Retslægeraadet Justits-
ministeriet at formulere Motorlovens
S 24 f. Eks. saaledes:

Paavirket
ved Rattet

Retslægeraadets bemærkelsesvær-

dige Forslag til Justitsministeriet

»Alkohol og Motorkørsel, to uforlige-

lige Faktorer, som Samfundet med

alle Midler bør skille”

Af E. Schwencke

Et Motorkøretøj maa ikke føres el-
ler forsøges ført af Nogen, der er
paavirket af Spiritus. Som paavirket

. skal under alle Omstændigheder den
anses, som efter foretagen Alkohol-
Undersøgelse maa antages paa Tids-
punktet for den paasigtede Handling
at have haft en Alkohol-Koncentra-
tion i Blodet paa een pro mille eller
derover, Er der Grundtil at antage,
at en Person har overtraadt Bestem-
melsen herom, kan Politiet fremstille
ham for en Læge til Undersøgelse,
herunder til Udtagelse af Blodprøve
til Bestemmelse af Alkohol-Koncen-
trationen i Blodet. Justitsministeriet
kan give nærmere Regler for Læge-
undersøgelsen.

I Tilslutning til Retslægeraadets For-
slag har Professor Sand gjort følgende
personlige Bemærkninger:

— Flere vigtige Spørgsmaal kan gø-
res ved Bedømmelsen af Retslægeraa-
dets Forslag. Et af dem er det, om
man gennem een pro mille-Bestem-
melsen faar et nyt Middel til Fordel
for Færdselssikkerheden, og dermed i
Bekæmpelsen af Trafikulykkerne. Det
faar man sikkert.

Ikke alene vil Bestemmelsen natur-
ligvis virke bremsende paa Personer,
der i falsk Tillid til deres Alkohol-
Tolerance sætter sig til Rattet i en af
dem selv ikke opfattet Spiritus-Paavir-
kethed efter Nydelsen af ret store el-
ler endog meget store Alkoholdoser.
Men een pro mille-Bestemmelsen vil
afgjort lægge en. betydelig Dæmper
paa praktisk taget alle Motorføreres
Alkohol-Konsum før og under Kørsel.
For den, der Aar ud og Aar ind ser
Hundreder af meningsløst og frygte-
ligt lemlæstede, dræbte Menneskerfra
Trafikken, var det fristende at komme
ind paa andre, men vanskeligere be-
kæmpelige Aarsager til Trafikfaren.
blandt hvilke en af de væsentligste er
den, særlig i tæt Trafik nytteløse Ha-
stighed. Dette maa jeg udskyde. Men
den her drøftede Fareaarsag: Alkoho-
len ved Rattet maa det staa enhver
klart, at man effektivt kan bekæmpe.
Alkohol og Motorkørsel er to uforlige-
lige Faktorer, som Samfundet med alle
Midler bør forsøge at skille. Es.
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